



“踔厉奋发 勇毅前行——浙江工会这五年”(四)

凝心聚力，勇担使命当先锋

■记者李凡

“技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。”“各级党委和政府要深化产业工人队伍建设改革，重视发挥技术工人队伍作用，使他们的创新才智充分涌流。”习近平总书记在2022年致首届大国工匠创新交流大会的贺信中为深化产改发出了“动员令”。在过去五年的1800多个日夜中，浙江上

下同欲，凝心聚力，勇担使命当先锋，全面落实思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大五项产改任务，以赶考姿态奋笔作答，交出了产改的“浙江答卷”，涌现出以“时代楷模”钱海军为代表的一批优秀产业工人，在全国产改工作评价考核中获得优秀等次。

凝聚共识，坚定先行先试理念

产改是一项具有战略性、全局性的重大决策部署，为什么改？怎么改？通过什么途径？达到什么目标？要回答这一系列关键性问题，首先要凝聚共识。过去五年来，浙江始终坚持“一张蓝图绘到底”，全省上下把推进产改工作作为一项重要政治任务来抓，在省委坚强领导下，省总工会积极发挥牵头抓总作用，省委组织部、省发改委、省人社厅等25个相关成员单位合力在关键处

“落好子”。

2021年，浙江被列为非公企业产改全国试点领命出征。在推动以民营企业为主体的非公企业高质量发展的宏大命题下，这道为全国非公企业产改探路先行的考题，传递的是党和国家对浙江工作的高度信任。浙江也始终以“先行求索，试点造就示范”的决心要求自己，为高标准、高质量、高效率推进非公产改打下了坚实的思想基

础。省委、省政府主要领导对此多次指示批示，省产改协调小组第一时间印发《浙江深化非公企业产业工人队伍建设改革试点工作方案》，提出了推进非公企业产改的总体要求、试点目标、工作内容，明确了“时间表”“任务书”“责任状”，全省层面先后制定出台了50多个政策文件，形成了3747家试点单位先行示范、全域推进的工作格局，通过培育选树产改“十大样板”“十大

案例”、总结推广200余项改革经验等实践，全省上下树立了放眼“一盘棋”的全局观、布局“关键棋”的效率观、下好“先行棋”的创新观，引领改革一步步向纵深挺进。

五年来，在深化产改的实践中，浙江始终坚持系统思维，主动融入高质量发展中心大局，紧紧围绕三个“一号工程”谋篇布局，进一步巩固产业工人团结奋斗的共同思想基础，进一

步引领产业工人在高质量发展中建功立业，进一步推动产业工人共享高质量发展成果。作为产改的牵头部门，省总工会以助力共同富裕、深化产改试点为导向，推动打造“四型”社会，不断丰富产改内涵，创新产改载体。这一系列思路和举措，使产改工作与全省中心大局贴合得更到位、与产业工人成长发展联系得更紧密，推动浙江的改革步伐越走越坚定。

完善体系，落实产改机制保障



非公产改暨“十四五”全国引领性劳动和技能竞赛推进会今年4月在浙江召开，浙江省非公产改十大样板企业在会议上联合发布了职工成长报告。

如果说在探路先行理念上凝聚共识是启动改革征程的一个前提，那么要想进一步谋求改革的最大公约数、取得破题的最优解，

构筑起产改体制机制的“四梁八柱”就是推动改革走深走实的一块基石。

从夯基垒台到立柱架梁，推

进产改深入人心，关键在于不断提升改革的内生性，推动改革目标群体对于改革行为达成高度认可。近年来，一些产业工人在职

业发展中面临着经济待遇偏低、社会地位不高、发展通道偏窄、权益保障不足等诸多困境。越是有困难，才越要向改革要动力、用改革增活力。过去五年来，省产改协调小组始终牢固树立以职工群众为中心的工作导向，把能否提升职工群众的获得感和幸福感作为检验改革成效的试金石，通过为产业工人职业发展扫除障碍，加快推进人才链、创新链、产业链深度融合，打开改革工作的新局面。

为提升经济待遇，省总工会研究制定了《能级工资专项集体合同》参考指导文本，把技术工人的技能和贡献作为工资收入合理增长的主要依据，真正建立起“技高者多得”这一薪酬激励的鲜明导向；为提高社会地位，省委组织部持续深化“三培养两推荐”，推动发展党员进一步向产业工人、非公企业等倾斜，进而稳步提高一线产业工人在“两代表一委员”中的比例；为拓宽发展通道，省人社厅协同省总工会、团省委深入实施新时代“浙江工匠”培育工程，激励职工群众走技能成才之路；为加强权益保障，省人社厅、省总工会、省工商联和省企业家协会实施劳动关系“和谐同行”三

年行动计划……

改革争在朝夕，落实难在方寸。只有不断构建系统完备、运行有效、务实创新的制度体系，才能攻克方寸落实之难，为改革注入持久的“生命力”。五年来，浙江不断在产改工作中强基础、补弱项，省产改协调小组办公室制定出台《推进新时代浙江产业工人队伍建设改革镇街（园区）规范化工业企业工作标准（试行）》，通过充分激发镇街（园区）工作的首创精神，进一步发挥好全省镇街（园区）在非公产改工作中的“桥头堡”作用，将政策举措落地到“最后一公里”上。五年来，浙江也在产改工作中持续优化务实创新机制，不断增优势、添活力，如针对全省数字经济、平台经济发展迅速的实际，把做好新业态工会工作纳入产改内容一同部署、推进；又如通过数字赋能不断提高产改工作的质量和成效，着力构建以数字化改革推动产业工人作用发挥、素质提升、权益维护的新机制，创新开发与产业工人队伍建设密切相关的“群英荟”“群帮惠”和新业态劳动者家园等重大应用场景，促进产改工作线上线下融合。

推动实践，打造创新深化样板

五年来，浙江不断强化企业产改主体责任和职工主体意识，努力引导企业为全国产改尤其是非公产改提供“浙江方案”“浙江样板”。今年4月，非公产改暨“十四五”全国引领性劳动和技能竞赛推进会在浙江召开。传化集团董事长徐冠巨代表我省非公产改十大样板企业在会议上发布了职工成长报告，展示了我省非公企业在产改工作中的创造性探索、变革性实践、标志性成果。

在这些实践中，浙江三锋实业股份有限公司优化产业工人“职业生涯”通道，充分调动广大产业工人的积极性、主动性、创造性；浙江银轮机械股份有限公司成立“银轮商学院”，不断完善企业培训体系、职工成长体系……

新征程、新目标，全省各级工会定不负嘱托、不辱使命，按照“走前列、当先锋、作示范”的自我要求，以更加创新的思路举措、更加务实的方法路径，更大力度推进产改工作向纵深发展、向基层延伸，以产改夯实执政之基、厚积发展之势、汇聚创新之智、走好共富之路，推动产业工人为中国式现代化贡献更多智慧和力量。



浙江吉利控股集团有限公司发布《共同富裕计划行动纲领》。



传化集团举办家属开放日活动，企业职工共建事业共同体。



浙江三锋实业股份有限公司打造“红领青工”成长平台。

数读浙工会

数据1

产业工人队伍壮大

五年来

全省产业工人队伍数量

从2000万 增长至 2150万

技能人才队伍数量

从967.8万 增长至 1195万

数据2

开展主题立功竞赛活动

五年来

全省开展镇街以上职工职业技能竞赛

1.5万场次

参与职工

超过500万人次

新建省级劳模（工匠）创新工作室

270个

命名先进职业操作法

110个